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qualitäts-zertifikate
Wir stärken die Qualität unserer Leistungen durch die systematische Prüfung unseres Han-
delns. Der transparente Umgang mit den erzielten Ergebnissen ist für uns die Grundlage 
für die kontinuierliche Verbesserung unserer Patientenversorgung.

Die MediClin Seepark Klinik hat ihr Qualitätsmanagementsystem nach den Anforderungen der 
DIN EN ISO 9001:2008, den Kriterien des Integrierten Qualitätsmanagement-Pogramms - Reha 
(IQMP-Reha) sowie den Kriterien des KTQ-Verfahrens zertifiziert. Darüber hinaus setzt die Klinik 
auf eine familienbewusste Personalpolitik, die mit dem Zertifikat „audit berufundfamilie“ bestätigt 
wurde.
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Vorwort

Sehr geehrte Leserin, sehr geehrter Leser,

die Leitung der MediClin Seepark Klinik freut sich, Ihnen den strukturierten Qualitätsbericht für das Jahr 2009
vorzulegen. Er gibt einen Überblick über das Leistungsspektrum unserer Klinik sowie über verschiedene Aktivitäten
zur Sicherung und Weiterentwicklung der Versorgungsqualität zum Wohle unserer Patienten.

Die MediClin Seepark Klinik gehört zur MediClin, einem der großen Anbieter von stationären Leistungen zur
medizinischen Rehabilitation in Deutschland. Zur MediClin gehören 33 Klinikbetriebe (Akutkrankenhäuser und
Fachkliniken für medizinische Rehabilitation), 7 Pflegeeinrichtungen sowie 11 Medizinische Versorgungszentren.

Die MediClin Seepark Klinik ist eine Fach- und Rehabilitationsklinik für Psychosomatische Medizin und
Psychotherapie für Kinder, Judendliche und Erwachsene mit den Zentren für:

1. Essstörungen,

2. Kinder-, Jugend- und Familientherapie und

3. Schmerztherapie.

Wir konnten in den letzten zwei Jahren unsere Kernkompetenzen in den vorgenannten Bereichen weiter stärken.
Insbesondere ist es uns gelungen, eine zunehmende Anzahl von Patienten mit Depressionen, Ängsten, Zwängen
und somatoformen Störungen zu behandeln. Es fand eine Visitation durch die DRV-Bund statt, die erfolgreich
verlief. Daraufhin wurde das Betten-Kontingent erhöht und die Auslastung der Klinik konnte nachhaltig gesteigert
werden.

Für die Strukturierung unseres Qualitätsberichts haben wir uns an den aktualisierten bundesweit einheitlichen
Vorgaben zur Qualitätsberichtserstellung für Rehabilitationskliniken orientiert, die das Institut für Privatkliniken
e.V. herausgegeben hat. Damit stellen wir uns in der Qualitätsberichterstattung zukünftig auch dem
bundesweiten Vergleich.



 

Anmerkung: Für eine bessere Lesbarkeit des Qualitätsberichts verwenden wir nur eine  
Geschlechtsform – wir bitten um Ihr Verständnis.

           

Der Bericht ist in einen Basis- und Systemteil gegliedert. Der Basisteil enthält allgemeine und fachspezifische
Informationen zum Leistungsspektrum der Klinik. Im Systemteil stellen wir die vielfältigen Aktivitäten im
Qualitätsmanagement dar.

Wir möchten mit diesem Bericht darüber hinaus allen Mitarbeitern und Kooperationspartnern für die gute
Zusammenarbeit, zum Wohle unserer Patienten, herzlich danken.

Dipl. Kfm. Ulrich Fernim
Kaufmännischer Direktor

Sabine Zahn
Chefärztin

Prof. Dr. Michael Schulte-Markwort
Chefarzt
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B MERKMALE DER STRUKTUR- UND LEISTUNGSQUALITÄT

B 1 Allgemeine Klinikmerkmale
Die MediClin Seepark Klinik ist eine Klinik für Psychosomatische Medizin und Psychotherapie. Sie verfügt
über 195 Betten. Unser Behandlungsspektrum umfasst die allgemeine Psychosomatik, Essstörungen,
Schmerzerkrankungen sowie die Familienorientierte Therapie.

Unser Zentrum für Essstörungen ist bundesweit bekannt und hat sich auf die Behandlung der Anorexia
nervosa, Bulimia nervosa, Binge Eating Disorder und Adipositas spezialisiert. Dabei werden sowohl extrem
untergewichtige bzw. anorektische als auch schwer übergewichtige Patienten behandelt. Im Bereich der
Adipositas nimmt die Klinik auf der Adipositas-Spezialstation auch immobile Patienten mit bis zu 350 kg
Körpergewicht auf.

B 1-1 Anschrift der Klinik

Name der Klinik MediClin Seepark Klinik

Straße Sebastian-Kneipp-Str. 1

PLZ / Ort 29389 Bad Bodenteich

Telefon 05824/21-0

Telefax 05824/21-200

E-Mail info.seepark@mediclin.de

Internet www.seepark-klinik.de

B 1-2 Institutionskennzeichen

Institutionskennzeichen 510332318

B 1-3 Träger

Klinikträger MediClin GmbH & Co. KG Zweigniederlassung Bad Bodenteich

B 1-4 Kaufmännische Leitung

Name Dipl.-Kfm. Ulrich Stephan Fernim

Position Kaufmännischer Direktor

Telefon 05824/21-234

Telefax 05824/21-325

E-Mail Ulrich.Fernim@mediclin.de

mailto:info.seepark@mediclin.de
http://www.seepark-klinik.de
mailto:Ulrich.Fernim@mediclin.de
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B 1-5 Ärztliche Leitung

Name Sabine Zahn

Facharztbezeichnung Fachärztin für Psychosomatische Medizin und Psychotherapie

Telefon 05821/21-211

Telefax 05821/21-118

E-Mail Sabine.Zahn@mediclin.de

Name Prof. Dr. med. Michael Schulte-Markwort

Facharztbezeichnung Facharzt für Kinder- und Jugendpsychiatrie und Psychotherapie

Telefon 05821/21-211

Telefax 05821/21-118

E-Mail Michael.Schulte-Markwort@mediclin.de

B 1-6 Weitere Ansprechpartner

Name Maren König

Position Qualitätsbeauftragte, Beschwerdemanagerin, Projektleiterin audit
berufundfamilie sowie Erfolgsfaktor Familie

Telefon 05824/21-241

Telefax 05824/21-515

E-Mail Maren.Koenig@mediclin.de

Name Matthias Krieger

Position Pflegedienstleitung

Telefon 05824/21-247

Telefax 05824/21-218

E-Mail Matthias.Krieger@mediclin.de

Name Dr. Ralf Bürgy

Position Leiter Qualität, Organisation & Revision, MediClin

Telefon 0781/488-198

E-Mail ralf.buergy@mediclin.de

Name Gabriele Eberle

Position Leiterin Public Relations, MediClin

Telefon 0781/488-180

E-Mail gabriele.erberle@mediclin.de

mailto:Sabine.Zahn@mediclin.de
mailto:Michael.Schulte-Markwort@mediclin.de
mailto:Maren.Koenig@mediclin.de
mailto:Matthias.Krieger@mediclin.de
mailto:ralf.buergy@mediclin.de
mailto:gabriele.erberle@mediclin.de
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B 1-7 Patientendisposition

Name Sina Engelhardt

Position Patientendisposition

Telefon 05824/21-236

Telefax 05824/21-515

E-Mail Sina.Engelhardt@mediclin.de

Erreichbarkeit Montag bis Freitag von 09:00 - 16:30 Uhr

Name MediClin Zentrales Serviceteam

Telefon 0800/44 55 888

Erreichbarkeit Montag bis Freitag von 08:00 - 18:00 Uhr

B 1-8 Fachkliniken

Die MediClin Seepark Klinik ist eine Klinik für Psychosomatische Medizin und Psychotherapie für Kinder,
Jugendliche und Erwachsene. Sie umfasst folgende Bereiche:

n Fachklinik Psychosomatische Medizin und Psychotherapie

n Fachklinik für Kinder- und Jugendpsychosomatik und Psychotherapie

n Zentrum für Essstörungen

n Zentrum für Kinder-, Jugend- und Familientherapie

n Zentrum für Schmerztherapie

Fachabteilung Anzahl der Betten Behandelte Patienten

Klinik für Psychosomatische Medizin und Psychotherapie 195 1065

B 1-9 Kooperationen

Die MediClin Seepark Klinik steht für die Verknüpfung des ambulanten, stationären und nachstationären
Sektors zur Schaffung einer hochwertigen medizinischen Versorgung entlang des gesamten Behandlungs-
prozesses – und dies auch abseits von großen Ballungszentren. Starre Grenzen zwischen ambulanter
Versorgung, Krankenhäusern und Rehakliniken sind künstlich geschaffen und erschweren – u.a. aufgrund
unterschiedlicher Vergütungsstrukturen – häufig die reibungslose Zusammenarbeit der einzelnen Sektoren.
Mit ihrem Leitspruch „MediClin integriert“ fördert die MediClin-Gruppe seit über zehn Jahren das Konzept
einer integrierten Versorgungskette, ergänzt durch ein wohnortnahes Pflegekonzept.

Wir haben das Instrument der Integrierten Versorgung intensiv eingesetzt und mit Leben erfüllt, wie es
vom Gesetzgeber beabsichtigt war. Dazu betreiben wir eigene Einrichtungen, pflegen aber auch
Partnerschaften mit anderen qualifizierten Leistungserbringern. Dazu verfolgen wir in der MediClin Seepark
Klinik das Ziel, die Leistungsfähigkeit kontinuierlich zu erhöhen und gleichzeitig die Qualität der
medizinischen Behandlung zu sichern und zu steigern.

Unsere Strategie umfasst außerdem eine koordinierte Netzwerkarbeit mit allen Beteiligten des Gesund-
heitswesens. Zentrale Gruppen, seien es niedergelassene Ärzte, Kostenträger, Selbsthilfegruppen oder
unsere Patienten selbst, wollen wir von der Leistungsfähigkeit unserer Einrichtung überzeugen. Wir geben
der engen Kooperation mit allen Beteiligten und einer zielgruppenorientierten Behandlung zum Wohle des
Patienten deshalb einen hohen Stellenwert.

mailto:Sina.Engelhardt@mediclin.de
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Kooperationspartner Ort

Barmer, Landesgeschäftsstelle Niedersachsen Hannover

Deutsche BKK Wolfsburg

BKK FTE Wolfsburg

Deutsche Rentenversicherung Bund Berlin

Landesalterskasse Hannover

Universitätsklinikum Hamburg-Eppendorf

Ausbildungsinstitut Hannover, Münster,
Braunschweig, Goslar

Mansfeld-Löbbecke Stiftung Braunschweig

Moby Dick Hamburg

Seepark Aktiv e.V. Bad Bodenteich

Die Kooperationen mit Kostenträgern sollen eine optimale Versorgung der Patienten bei möglichst
effizienter Nutzung der vorhandenen Ressourcen gewährleisten. Dazu bieten wir flexible, bedarfsgerechte
und wohnortnahe Rehabilitations-Behandlungsformen an. Beide Seiten übernehmen damit Struktur-
verantwortung für die medizinische Rehabilitation und deren zukunftsorientierte sowie qualitativ
hochwertige Weiterentwicklung.

Die Zusammenarbeit mit Ausbildungsinstituten sowie der Medizinischen Fakultät der Universität Hamburg
ist darauf gerichtet, Medizinern und Diplom-Psychologen Berufspraxis zu vermitteln. Darüber hinaus
pflegen wir einen fachlichen Austausch, der der Patientenversorgung in der MediClin Seepark Klinik
zugutekommt. Die bestehenden Verbindungen haben einen positiven Einfluss auf unsere auf die
Mitarbeiteraquisition.

Die gemeinsame Arbeit mit Netzwerken wie der Mansfeld-Löbbecke-Stiftung oder Moby Dick schafft neue
Versorgungsangebote bzw. macht etablierte Gesundheitsprogramme in unserer Region verfügbar. Damit
steigern wir die Versorgungsqualität in unserer Region.

B 1-10 Ambulante Behandlungsmöglichkeiten

Wir erbringen ambulante Leistungen auf zahlreichen Gebieten. Seit vielen Jahren ist das umfangreiche
Angebot unserer Abteilung für Physikalische Therapie (z.B. Krankengymnastik, Massagen u.v.m.) etabliert.
Daneben bieten wir Kurse wie Babyschwimmen, Wassergymnastik, Rückenschule, Herz-Kreislauf-Training
usw. an. Ferner arbeiten wir mit der DLRG, der Rheumaliga sowie den Vereinen TUS Bodenteich, Seepark
Aktiv und dem Kneippverein zusammen.

Der Ausbau unserer teilstationären und ambulanten psychotherapeutischen Leistungen befindet sich
aktuell in Planung. Neben dem Standort in Bad Bodenteich haben wir ein Beratungscenter in Uelzen in
Betrieb genommen. Dort bieten wir unter anderem das ambulante Gesundheitsprogramm für über-
gewichtige Kinder (Moby Dick) sowie ambulante Psychotherapien an.
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B 1-11 Leistungsformen

Unsere Leistungsformen im Überblick:

Ambulante Rehabilitation

Beihilfe

Deutsche Rentenversicherung Bund (DRV)

Gesetzliche Krankenversicherung (GKV)

Gesetzliche Unfallversicherung (GUV)

Private Krankenversicherung (PKV)

Selbstzahler

Sozialhilfe

Ganztägig ambulante Rehabilitation

Beihilfe

Deutsche Rentenversicherung Bund (DRV)

Gesetzliche Krankenversicherung (GKV)

Gesetzliche Unfallversicherung (GUV)

Private Krankenversicherung (PKV)

Selbstzahler

Sozialhilfe

Heilverfahren (HV)

Beihilfe

Deutsche Rentenversicherung Bund (DRV)

Gesetzliche Krankenversicherung (GKV)

Gesetzliche Unfallversicherung (GUV)

Private Krankenversicherung (PKV)

Selbstzahler

Sozialhilfe

Individuelle und pauschale Behandlungsangebote

Selbstzahler
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B 2 Medizinisches Leistungsspektrum der Fachkliniken

B 2-1 Klinik für Psychosomatische Medizin und Psychotherapie

Akademisches Lehrkrankenhaus der Medizinischen Fakultät der Universität Hamburg-Eppendorf

Fachklinik für Psychosomatische Medizin und Psychotherapie (Chefärztin Sabine Zahn)

Fachklinik für Kinder- und Jugendpsychosomatik und Psychotherapie (Chefarzt Prof. Dr. Schulte-Markwort)

B 2-1.1 Medizinische Behandlungsschwerpunkte

Die MediClin Seepark Klinik ist eine Fach- und Rehabilitationsklinik für Psychosomatische Medizin und
Psychotherapie mit den Zentren für Essstörungen, Kinder-, Jugend- und Familientherapie sowie
Schmerztherapie.

Die Besonderheit unseres Leistungsspektrums besteht in einem Behandlungskonzept, das den ganzen
Menschen in seiner seelischen und körperlichen Befindlichkeit sowie seiner Lebenssituation in den
Mittelpunkt stellt.

Allgemeine Indikationen

Wir nehmen Patienten mit seelischen Erkrankungen auf, deren Schweregrad eine Behandlung im
stationären Rahmen notwendig macht. Dabei handelt es sich z.B. um Patienten mit:

    n  Depressionen

    n  Angst- und Zwangserkrankungen sowie anderen neurotischen Störungen

    n  Somatoformen Störungen

    n  Klassischen Psychosomatosen

    n  Anpassungsstörungen

    n  Verschiedenen Formen von Persönlichkeitsstörungen

Spezielle Indikationen

    n  Anorexia nervosa (Magersucht)

    n  Bulimia nervosa (Ess-Brech-Sucht)

    n  Binge-Eating-Störung (Ess-Sucht)

    n  Adipositas

    n  Psychotische Erkrankungen im nicht floriden Stadium

    n  Somatoforme Schmerzstörungen

    n  Familienorientierte Therapie
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Essstörungen

Einen Behandlungsschwerpunkt stellen schwere und schwerste Essstörungen dar. In einer eigenen
Abteilung nehmen wir Patienten mit Anorexie (Magersucht) oder Bulimie (Ess-Brech-Sucht) auf. Ebenso
behandeln wir Patienten mit Adipositas (bis 350 kg), die neben einer ernährungsmedizinischen auch einer
psychotherapeutischen Behandlung bedürfen.

Familienorientierte Therapien

Wir behandeln Eltern und Kinder psychotherapeutisch. Zudem können in der MediClin Seepark Klinik
Eltern mit Kindern ohne Alterseinschränkung aufgenommen werden. Es besteht ferner die Möglichkeit, ein
Kind ohne Begleitperson oder Elternteil bzw. ein anderes Kind als Begleitperson mit aufzunehmen.
Schwerpunkte der Behandlung sind zum einen Mütter mit ess- und/oder regulations-gestörten Säuglingen
sowie Kinder bzw. Jugendliche mit psychosomatischen Erkrankungen.

Schmerzerkrankungen

Wir behandeln Patienten mit chronischen Schmerzen mit einer Kombination aus medizinischer, psycho-
therapeutischer und physikalischer Schmerztherapie.

B 2-1.2 Die häufigsten Diagnosen im Jahr 2009

Mit den folgenden Tabellen geben wir einen Überblick über das Behandlungsspektrum in unserer Klinik. Es
sind die häufigsten Haupt- und Begleitdiagnosen mit Kurzbeschreibung angegeben.

Hauptdiagnosen

ICD-10 Beschreibung der Diagnose Anzahl

F50 Essstörungen, inkl. Magersucht (Anorexie) und Ess-Brech-Sucht (Bulimie) 290

F32 Phase der Niedergeschlagenheit - Depressive Episode 275

E66 Fettleibigkeit, schweres Übergewicht 180

F43 Reaktionen auf schwere belastende Ereignisse bzw. besondere Veränderungen
im Leben

139

F33 Wiederholt auftretende Phasen der Niedergeschlagenheit 128

F45 Störung, bei der sich ein seelischer Konflikt durch körperliche Beschwerden
äußert - Somatoforme Störung

39

F93 Störung des Gefühlslebens bei Kindern 36

F41 Sonstige Angststörung 29

F40 Unbegründete Angst (Phobie) vor bestimmten Situationen 15

Nebendiagnosen

ICD-10 Beschreibung der Diagnose Anzahl

E66 Fettleibigkeit, schweres Übergewicht 303

I10 Bluthochdruck ohne bekannte Ursache 280

F50 Essstörungen, inkl. Magersucht (Anorexie) und Ess-Brech-Sucht (Bulimie) 228

F32 Phase der Niedergeschlagenheit - Depressive Episode 207
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Nebendiagnosen

ICD-10 Beschreibung der Diagnose Anzahl

F45 Störung, bei der sich ein seelischer Konflikt durch körperliche Beschwerden
äußert - Somatoforme Störung

154

E78 Störung des Fettstoffwechsels bzw. sonstige Erhöhung der Blutfettwerte 140

F43 Reaktionen auf schwere belastende Ereignisse bzw. besondere Veränderungen
im Leben

118

M54 Rückenschmerzen 116

E11 Zuckerkrankheit, die nicht zwingend mit Insulin behandelt werden muss -
Diabetes Typ-2

102

E03 Sonstige Schilddrüsenunterfunktion 89

B 2-1.3 Therapeutische Behandlungsschwerpunkte

Wir haben unseren Behandlungsansatz in der MediClin Seepark Klinik ganzheitlich ausgerichtet.

Die Therapie und Rehabilitation psychischer und psychosomatischer Krankheitsbilder erfordert ein
integriertes, ganzheitliches Therapiekonzept, das je nach Indikationsstellung aus einer Vielzahl von
unterschiedlichen Behandlungsmaßnahmen und -methoden besteht.

Unser Ansatz ist integrativ, d.h. neben tiefenpsychologischen Elementen kommen auch verhaltens-
therapeutische sowie humanistische Therapieverfahren zur Anwendung. Der Behandlungsschwerpunkt
liegt dabei auf Gruppentherapien, die durch Einzeltherapien ergänzt und bei entsprechender Indikation
auch ersetzt werden können.

Im stationären Umfeld geht es um ein Verständnis des gesamten kranken Menschen, wobei die körperliche
und seelische Symptomatik sowohl ideologisch als auch in der Bewältigungsverarbeitung des Krank-
heitsgeschehens intensiv in die sozialen Beziehungen eingebettet ist.

Die nachfolgende Tabelle gibt einen Überblick über unsere therapeutischen Behandlungsschwerpunkte.

Behandlungsschwerpunkt Erläuterung

Physiotherapie Einzeltherapie, Kleingruppen

Schmerztherapie Einzeltherapie,
Akupunktur

Psychotherapie Einzelpsychotherapie, Gruppenpsychotherapie

Psychoedukation Einzeltherapie, Gruppentherapie,
Biofeedback,
Vorträge, Seminare

Ernährungstherapie Einzeltherapie, Gruppentherapie,
Verhaltenstherapie Edukativ (Lehren)

Mototherapie Einzeltherapie, Gruppentherapie

Kreativ-/Kunsttherapie/KBT Einzeltherapie, Gruppentherapie

Tanztherapie Einzeltherapie, Gruppentherapie

Sporttherapie Einzeltherapie, Gruppentherapie

Soziotherapie Einzeltherapie

Hippotherapie Einzeltherapie
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B 2-1.4 Therapeutisches Leistungsspektrum

Die medizinisch-therapeutischen Behandlungsleistungen in der MediClin Seepark Klinik werden über die
Klassifikation therapeutischer Leistungen (KTL) beschrieben, einem standardisierten System der Deutschen
Rentenversicherung zur Definition und Dokumentation therapeutischer Einheiten. In der folgenden Tabelle
werden die häufigsten Leistungen für das Jahr 2009 dargestellt.

KTL-Code KTL-Beschreibung Anzahl

M02 Nährstoffbilanzierte bzw. nährstoffdefinierte Kost 44464

C13 Schulungsbuffet 33428

G07 Gruppenpsychotherapie, störungs- und problemspezifisch,
verhaltenstherapeutisch

30069

G04 Gruppenpsychotherapie, psychodynamisch 23624

A02 Ausdauertraining ohne Monitoring 12621

G03 Einzelpsychotherapie, psychodynamisch 11218

A06 Sport- und Bewegungstherapie unter sportpädagogischen Gesichtspunkten 10381

F16 Künstlerische Therapien in der Gruppe 8922

B03 Physiotherapeutische Behandlung in der Gruppe 8002

F09 Durchführung des Entspannungstrainings in der Gruppe 4168

A09 Sport- und Bewegungstherapie in der Gruppe mit spezieller
psychotherapeutischer Zielsetzung

3631

E13 Ausdruckzentrierte Ergotherapie in der Gruppe 2642

H01 Anleitung zur Körperpflege 2593

C09 Ernährungsberatung einzeln 2411

K23 Massage 2392

B 3 Personelle Ausstattungsmerkmale der Klinik
Der nachfolgende Abschnitt gibt Auskunft über die Anzahl und die Qualifikation unserer Mitarbeiter und
Mitarbeiterinnen im ärztlichen, therapeutischen und pflegerischen Dienst zum 31.12.2009.

B 3-1 Ärztlich-psychologisches Personal der Fachabteilungen

Klinik für Psychosomatische Medizin und Psychotherapie

Ärzte und psychologisches Personal Anzahl Qualifikationen

Chefarzt/–ärztin 2 FA Kinder- und Jugendpsychiatrie und -
psychotherapie,
FA Psychosomatische Medizin und Psychotherapie,
Ordinarius am UKE seit 2004
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Klinik für Psychosomatische Medizin und Psychotherapie

Ärzte und psychologisches Personal Anzahl Qualifikationen

Oberarzt/–ärztin 4 FA Psychiatrie,
FA Innere Medizin,
FA Psychosomatische Medizin,
FA HNO,
FA Kinder- und Jugend-Psychiatrie

Assistenzarzt/–ärztin 9 Approation, FA Allgemeinmedizin, Fachkunde
Psychosomatische und Suchtmedizinische
Grundversorgung,
FA Innere Medizin,
Fachkunde Sozialmedizin, Sportmedizin,
Chirotherapie, Rehabilitationswesen,
FA Anästhesie und Schmerztherapie,
Zusatzbezeichnung Homöopathie,
in Weiterbildung für FA Kinder- und
Jugendpsychiatrie und -psychotherapie

Leitender/–e Psychologe/–in 1 Psychologische Psychotherapeutin

Psychologische/r Psychotherapeut/in 1 Diplom der Psychologie, Weiterbildung in Integrativer
Therapie,
in Weiterbildung zur psychologischen
Psychotherapeutin,
Zusatzausbildung Sozialtherapie, Schwerpunktbildung
Suchtkrankenhilfe im Verfahren Integrative Therapie,
Mediatorausbildung

Psychologische/r Psychotherapeut/in in
Ausbildung

8

Weiterbildungsermächtigungen

Eine Weiterbildungsermächtigung für Psychosomatische Medizin/Psychotherapeutische Medizin wurde
beantragt.

B 3-2 Medizinisch-therapeutisches Personal

Therapiebereiche

Personal Anzahl Spezielle Qualifikationen

Ergotherapeut/–in 5 Diplom-Soziologin, Bewegungstherapeutin,
Tanz- und Ausdruckstherapeutin

Arbeits– und Beschäftigungstherapeut/–in 1 Diplom-Kunsttherapeutin

Diätassistent/–in 4

Ökotrophologe/–in 1 Diplom-Ökotrophologin

Kunsttherapeut/–in 1

Physiotherapeut/–in 5 Rückenschullehrer,
Masseurin und med. Bademeisterin, Aqua Fitness-
Instructor
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Therapiebereiche

Personal Anzahl Spezielle Qualifikationen

Masseur/–in und med. Bademeister/–in 2 Physiotherapeut,
Fortbildung Sportphysiotherapie,
Lymphdrainage- und Ödemtherapeut,
Fußreflexzonenmassage,
Manuelle Lymphdrainage

Sozialarbeiter/–in 2

Sportlehrer/–in 2 Diplom-Sportlehrer/Freizeitpädagoge

Arzthelfer/–in 5

Pflege

Personal Anzahl

Gesundheits– und Krankenpfleger/–in 14

Gesundheits– und Kinderkrankenpfleger/–in 2

Altenpfleger/–in 2

Pflegedienstleitung 1

Sonstige Bereiche

Personal Anzahl

Erzieher/–in 5

Medizinischer/–e Dokumentationsassistent/–in 3

Medizinisch–technischer/–e Assistent/–in 2

B 4 Diagnostische Ausstattungsmerkmale der Klinik

In unserer Klinik stehen uns neben der allgemeinen Ausstattung folgende Geräte zur Diagnostik und
Therapie zur Verfügung. Generell besteht die Möglichkeit, jede Diagnostik, die nicht in der Klinik verfügbar
ist, extern zu beauftragen.

Untersuchung Erläuterung

Biofeedbackgerät

Dopplersonographie

Duplexsonographie auch farbkodiert

Echokardiographie mit Farbdoppler

Elektrokardiographie (EKG) auch unter Belastung und Langzeit-EKG

Elektrophysiologisches Labor

Ergometrie

Labormedizinische Diagnostik

Peak-Flow-Messung

Psychologische Leistungsdiagnostik
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Untersuchung Erläuterung

Psychologische Testverfahren

Psychometrische Verfahren

Pulsoxymetrie

Röntgen

Sämtliche Facharztuntersuchungen in Kooperation mit
niedergelassenen Ärzten

Schlafapnoescreening

Sonographie

Spezielle Atemhilfe für Patienten mit Apnoe

B 5 Räumliche Ausstattungsmerkmale der Klinik
Wir verfügen über umfangreiche diagnostische (u.a. Monitoring, Röntgen, Ultraschall) und therapeutische
Einrichtungen: Gymnastik- und Sporthalle, Schwimmbad und Sauna, Bäderabteilung, Diätlehrküche sowie
verschiedene moderne Konferenz- und Seminarräume.

B 5-1 Funktionsräume

n Räume für Entspannungstherapie

n Räume für Ergotherapie / Beschäftigungstherapie

n Räume für Ernährungsberatung und Ernährungstherapie
Lehrküche

n Räume für Information, Motivation, Schulung

n Räume für Kunst- und Musiktherapie
Zusätzlich offener Kunstraum

n Räume für Physikalische Therapie

n Räume für Physiotherapie

n Räume für Sozial- und Berufsberatung

n Räume für Soziotherapie

n Räume für Sport- und Bewegungstherapie

B 5-2 Patientenaufenthaltsräume

n Andachtsraum

n Bibliothek

n Billardraum

n Cafeteria

n Fernsehraum
Getrennt für Kinder und Jugendliche sowie Erwachsene

n Friseur

n Gemeinschaftsraum

n Kegelbahn
Außer Haus
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n Kiosk, Laden

n Konferenzraum

n Leseraum

n Liegewiese

n Med. Fußpflege

n Medienraum

n Sauna

n Schwimmbad

n Solarium

n Sonnenterrasse

n Speisesaal

n Sporthalle

n Tischtennisraum

n Vortragssaal, Aula

n Werkraum

B 5-3 Patientenzimmer

Zur Unterbringung unserer Patienten stehen in der MediClin Seepark Klinik insgesamt 195 Betten zur
Verfügung.

Die 167 Einzelzimmer sind freundlich eingerichtet und sind großzügig geschnitten. Für Familien halten wir
darüber hinaus 11 Familien-/Doppelzimmer vor. Die Räume sind mit Dusche und WC ausgestattet,
verfügen über einen Telefon- und Fernsehanschluss und sind alle an die Notrufanlage angeschlossen.

Des Weiteren verfügt die Klinik über sechs Therapieplätze, die die Aufnahme von immobilen Patienten
ermöglichen. (z.B. bei Adipositas per magna).

Raum Anzahl Erläuterung

Ein-Bett-Zimmer mit eigener Nasszelle
(WC/Dusche)

167 Alle Zimmer sind gut mit dem Rollstuhl
befahrbar.

davon behindertengerecht 22 Barrierefrei gestaltet, mit Handläufen,
verstellbarem Spiegel, etc.

Zwei-Bett-Zimmer mit eigener Nasszelle
(WC/Dusche)

11 Familien/Doppelzimmer.

davon behindertengerecht 11 Doppelzimmer. Alle Zimmer sind gut mit dem
Rollstuhl befahrbar.

Drei-Bett-Zimmer 2 Therapieplätze für immobile Patienten (z.B.
Adipositas per magna)

davon behindertengerecht 2
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S QUALITÄTSMANAGEMENT

Im Basisteil des Qualitätsberichts haben wir über das Behandlungsspektrum, die Therapiemöglichkeiten
und die Ausstattungsmerkmale der MediClin Seepark Klinik berichtet. Im nun folgenden Systemteil
informieren wir über das Qualitätsverständnis der Klinik und die Qualitätsziele, die wir uns gesetzt haben.
Wir erläutern außerdem den Aufbau unseres internen Qualitätsmanagementsystems und die Ergebnisse
der externen Qualitätssicherung sowie der laufenden Patientenbefragungen. Mit der Darstellung von
Projekten zur Entwicklung und Verbesserung der Behandlungs- und Versorgungsqualität informiert der
Bericht über weitere wichtige Maßnahmen zur Verbesserung der Versorgungsqualität im Berichtsjahr
2009.

S 1 Qualitätspolitik und Qualitätsziele

Wir haben ein Qualitätsmanagementsystem nach den international anerkannten Anforderungen der DIN
EN ISO 9001:2008 sowie dem rehabilitationsspezifischen Qualitätsmanagementprogramm IQMP-Reha
eingerichtet und zertifiziert. Mit einer jährlichen externen Überprüfung des Qualitätsmanagements wird
dessen Aktualität und Wirksamkeit ständig überprüft und weiterentwickelt. In der jährlich durch-
zuführenden Qualitätsmanagement-Bewertung werden die gesamten Aktivitäten und Entwicklungen zur
Qualitätssicherung und Qualitätsverbesserung analysiert und bei Bedarf Maßnahmen für die Optimierung
der Leistungserbringung geplant.

Die gesellschaftliche Verantwortung der Klinik wird sowohl im Unternehmensleitbild, im Klinikleitbild und
in der Qualitätspolitik mit abgeleiteten Qualitätszielen als auch im Klinikkonzept und in den Qualitäts-
managementbewertungen thematisiert.

S 1-1 Qualitätspolitik

Oberstes Ziel unserer Qualitätspolitik in der MediClin Seepark Klinik ist eine ganzheitliche und zugleich
individuelle Behandlung und Betreuung der Patienten sowie eine umfassende Erfüllung von Anfor-
derungen der Kostenträger. Für die Umsetzung und Weiterentwicklung dieser Qualitätspolitik hat die
Klinikleitung der MediClin Seepark Klinik Qualitätsziele festgelegt.

Leitbild

Das Klinkleitbild wurde von den Mitarbeitern und der Klinikleitung gemeinsam entwickelt.

Allgemein

Wir sind eine seit vielen Jahren bundesweit anerkannte Klinik für Psychosomatische Medizin und
Psychotherapie mit den Zentren für Essstörungen, Kinder-, Jugend- und Familientherapie sowie
Schmerztherapie. In unserer therapeutischen, interdisziplinären Arbeit gehen wir von einer ganzheitlichen
Betrachtung des Menschen aus. Unsere Patienten sind Kinder, Jugendliche, Männer und Frauen. Sie
werden in ihrer Individualität angenommen und die Behandlungen und Therapien auf ihre speziellen
Bedürfnisse abgestimmt. Dabei berücksichtigen wir gleichermaßen körperliche, seelische und soziale
Faktoren.
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Qualitätsbewusstsein

Für die MediClin Seepark Klinik ist es eine stetige Herausforderung, sich mit hoher Professionalität,
ausgeprägter Teamarbeit, offener Kommunikation und einem nachhaltigen Qualitätsbewusstsein für den
Behandlungserfolg jedes einzelnen Patienten zu engagieren. Störungsspezifisch und individuell –
gemeinsame Ziele im Blick!

Mitarbeiterorientierung

Führung ist dialogisch, d.h. wir pflegen einen wertschätzenden Umgang miteinander. Entscheidungen von
Führungskräften erfolgen auf Basis relevanter Informationen und transparenter Regeln. Die Ergebnisse
unserer Arbeit werden von Mitarbeitern getragen, die engagiert, fachlich versiert und menschlich integer
sind. In unsere Arbeit fließen aktuelle wissenschaftliche Erkenntnisse ein. Dies erreichen wir durch stetige
Fort- und Weiterbildung sowie mit Hilfe von Kooperationen zu Universitäten und Weiterbildungsstätten.

Soziale Verantwortung

Unsere Klinik fühlt sich dem Allgemeinwohl und ethischen Grundsätzen verpflichtet. Unser Einzugsgebiet
erstreckt sich von Niedersachsen über das gesamte Bundesgebiet. Wir erbringen unsere Arbeit wirtschaft-
lich und effizient und verstehen uns als eine leistungsfähige Säule des Gesundheitssystems. Die Über-
nahme gesellschaftlicher Verantwortung, wie das Sichern und Schaffen von Arbeits- und Ausbildungs-
plätzen oder die Auftragsvergabe an Dienstleister der Region, sehen wir als selbstverständlich an. Zur
Stärkung der Gesundheitsversorgung tragen wir mit Angeboten zur Prävention und Gesundheitsförderung
bei. Hierzu pflegen wir enge Kooperationen mit Haus- und Fachärzten, Psychotherapeuten, Beratungs-
stellen, Kliniken sowie Kranken- und Rentenversicherungsträgern.

S 1-2 Qualitätsziele

Die Qualitätspolitik der MediClin Seepark Klinik spiegelt sich in den durch die Klinikleitung aufgestellten
Qualitätszielen wider. Im Jahr 2009 konzentrierten wir uns auf folgende Schwerpunkte:

1. Qualitätsziel: Engagierte und motivierte Mitarbeiter

Das bedeutet für uns:

n Mitarbeiter übernehmen Verantwortung

n Mitarbeiter kennen ihre Zuständigkeiten

n Zuvorkommendes Verhalten

n Freundlicher Umgang miteinander

n Mitarbeiter setzen sich für das Erreichen der definierten Ziele ein

Das erreichen wir durch:

n Mitarbeitergespräche

n Zuständigkeiten sind definiert
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n Weitere Schulungen im Umgang mit Patienten

n Gezielte Förderung von Fort- und Weiterbildungen / Qualifizierung der MA

n Zeitnahes Feedback

n Supervisionen

n Teamtage

n Einbindung in Entscheidungsfindung

n Betriebsfest

Das messen wir durch:

n Anzahl der Beschwerden / Verbesserungen

n Fehlzeitentwicklung und Fluktuation

n Patientenzufriedenheit

n Anzahl Fort- und Weiterbildungen

n Anzahl Zertifikate aus Weiterbildungen

2. Qualitätsziel: Optimierung des Leistungsangebotes der Klinik

Das bedeutet für uns:

n Ausbau des Zentrums für Kinder-, Jugend- und Familientherapie

n Ausbau und Marktführerschaft des Zentrums für Essstörungen

n Erweiterung der allgemeinen Psychosomatik

n Weiterentwicklung des Zentrums für Schmerztherapie

Das erreichen wir durch:

n Abschluss IV-Vertrag (Rückenschmerz) muskuloskeletale Erkrankung

n "Adipositasstation" für schwergewichtige Patienten

n Kooperation mit Kliniken und Kostenträgern

n Erweiterung der ambulanten Sprechstunde (Essstörungen)

n Aufbau einer Adoleszenten-Einheit (16-25 jährige)

n Ausbau der Familientherapie

n Integrierte Vernetzung von Leistungsbereichen

n Überarbeiten der Therapieangebote

n Internetgestützte Nachsorge

n Akquise / Öffentlichkeitsarbeit

Das messen wir durch:

n Anzahl neuer Konzepte

n Anzahl Beratungsgespräche

n Anzahl der Anfragen von Patienten, Niedergelassenen und Kostenträgern

n Fallzahlentwicklung

3. Qualitätsziel: Qualität und Wirtschaftlichkeit

Das bedeutet für uns:

n Weiterentwicklung unseres Qualitätsmanagement-Systems

n Ressourcenorientierung (Personal, Sachmittel, Finanzen)
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n Prozessoptimierung

n Verbesserung der Infrastruktur

n Messbarkeit des Therapieerfolges

Das erreichen wir durch:

n Optimierung der Abläufe (z.B. Definieren und Optimieren der Abläufe zwischen der Pflege und der
Kinderbetreuung)

n Einführung Therapiecontrolling (Leistungscontrolling der Therapeuten)

n Renovierungsarbeiten (Umsetzung Farbkonzept und Umgestaltung der Räumlichkeiten)

n Prozessoptimierung - Arztbrieflaufzeiten

n QM-Projekte Quailtätsziele

n Festlegung der Therapieziele, Vereinbarung mit Patient

n Überprüfung des Therapieerfolges (Einführung von Messinstrumenten / Beteiligung Testdiagnostik)

n Erhöhung des Anteil festangestellter Ärzte

n Verbesserung des Speisenangebotes (gesunde / hochwertige Ernährung)

n Errichtung einer Wahlleistungsstation

Das messen wir durch:

n Investitionen

n Betriebsergebnis

n Patientenbefragung

n Evaluation

n Anzahl Zertifikate

n Interne Audits

n Ergebnis Überwachungsaudit

S 2 Konzept des Qualitätsmanagements

S 2-1 Aufbau des einrichtungsinternen Qualitätsmanagements

Im Einklang mit der jährlichen Managementbewertung und den internen Audits, der Arbeitsgruppen und
Projektarbeit sowie den regelmäßig stattfindenden Klinikleitungs- und Qualitätsausschusssitzungen plant
die Klinikleitung sowohl lang- als auch kurzfristig ihr weiteres Vorgehen zur Qualitätsverbesserung im
Unternehmen. Hauptaugenmerk erhalten die Prozesse, die unmittelbar zur Erfüllung der Qualitätsziele und
strategischen Aspekte beitragen und sich an Anforderungen von Patienten und Partnern orientieren. Die
Klinikleitung stellt sicher, dass die Funktionsfähigkeit des Systems bei erforderlichen geplanten Änderungen
erhalten bleibt.

Internes Qualitätsmanagement

Zur Sicherung und Weiterentwicklung unserer Behandlungs- und Servicequalität, haben wir ein
umfassendes internes Qualitätsmanagementsystem auf- und ausgebaut, welches regelmäßig überprüft
und verbessert wird. Es orientiert sich an den international gültigen Qualitätsanforderungen der DIN EN
ISO 9001:2008 und integriert die rehabilitationsspezifischen Anforderungen des Integrierten
Qualitätsmanagementprogramms IQMP- Reha des Bundesverbands der Privatkrankenanstalten.
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Zu den Grundlagen des Qualitätsmanagements in der MediClin und damit auch der MediClin Seepark
Klinik zählen:

n Darlegung und Optimierung der dienstleistungsrelevanten Arbeitsabläufe

n Systematische Bewertung der Kernprozesse auf der Grundlage interner und externer Audits

n Jährliche Bewertung des Qualitätsmanagementsystems

n Kontinuierliche unternehmensinterne Patientenbefragungen

n MediClin-internes Benchmarking u.a. im Bereich Patientenbewertungen

n Teilnahme an externen Qualitätssicherungsprogrammen

n Ermittlung und Bewertung der erzielten Behandlungsergebnisse

Unterstützende
Prozesse

Mitarbeiter

Leitung

QUALITÄTSMANAGEMENTSYSTEM

Externe Anforderungen 
(Patienten, Gesetzgeber, Kostenträger etc.)

Klinikleitbild, Strategie und Qualitätsziele

Behandlungs-
prozess

Bewertung der Klinik 
(Management, Ergebnisse, Qualitätsziele)
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Bewertung des Behandlungsprozesses
(Patientenzufriedenheit,

Behandlungsergebnis, Wirtschaftlichkeit)

O
p

ti
m

ie
ru

n
g

Mit Hilfe unserer konzerneinheitlichen Qualitätsmanagementstrategie wollen wir die Qualität unserer
Strukturen und Prozesse, aber auch die Ergebnisse unserer Arbeit langfristig wirksam verbessern.

Qualitätsmanagement-Strukturen

Wir verstehen den Aufbau und die Weiterentwicklung des internen Qualitätsmanagements als Führungs-
aufgabe. Die Klinikleitung nimmt hier eine besondere Rolle ein, in der sie durch eine Qualitätsbeauftragte
unterstützt wird. Diese Funktion ist als Stabsstelle der Klinikleitung zugeordnet. Die Klinikleitung und die
Qualitätsbeauftragte tagen regelmäßig im so genannten Qualitätssausschuss, in dem die Qualitätsplanung
festlegt wird, die Umsetzung verfolgt und zentrale Projekte gesteuert werden.

Qualitätsbeauftragte

Die Qualitätsbeauftragte unterstützt die Klinikleitung bei der Weiterentwicklung des klinikinternen QM-
Systems, koordiniert und leitet Projekte und ist in alle relevanten Gremien der MediClin Seepark Klinik
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eingebunden. In Fragen der Organisation und Koordination der Qualitätsarbeit ist die Qualitätsbeauftragte
Ansprechpartnerin für alle Mitarbeiterinnen und Mitarbeiter.

Die zentrale Abteilung „Qualität, Organisation und Revision“ der MediClin unterstützt, schult und berät
die Qualitätsbeauftragte. Gemeinsam mit dieser Abteilung werden konzernweite Qualitätsprojekte ent-
wickelt und gesteuert. Daneben finden regelmäßige Arbeitstreffen und wechselseitige Audits statt. Eine
interaktive Intranetplattform sorgt zusätzlich für den konzernweiten Know-how-Transfer im Qualitäts-
management.

Einbeziehung der Mitarbeiter

Die Mitarbeiter sind vielseitig in das Qualitätsmanagement integriert. So nehmen sie an Arbeitsgruppen
sowie internen Audits teil und übernehmen darüber hinaus in ihren Abteilungen auch die Aufgabe, ihre
abteilungsinternen Ziele jährlich zu definieren.

Beauftragte

Um klinikweite Standards zu gewährleisten, sind in der MediClin Seepark Klinik Beauftragte ernannt, die
für bestimmte Themenbereiche verantwortlich sind. Dazu zählen:

n Datenschutzbeauftragter

n Fachkraft für Arbeitssicherheit

n Sicherheitsbeauftragte

n Brandschutzbeauftragte

n Hygienebeauftragten

n Gefahrstoffbeauftragte

n Medizingerätebeauftragter sowie

n Röntgen- bzw. Strahlenschutzbeauftragter.

Wir veranstalten regelmäßig themenbezogene Sitzungen in Kommissionen zu folgenden Schwerpunkten:

n Hygiene

n Arbeitssicherheit

n Arzneimittel

S 2-2 Patientenorientierung

Eine ganzheitliche Wahrnehmung des Menschen ist für unseren Versorgungsvertrag grundlegend. Das
bedeutet, dass wir uns nicht nur isoliert auf einzelne Krankheitssymptome konzentrieren, sondern alle
körperlichen, psychischen und sozialen Bedürfnisse unserer Patienten wahrnehmen und berücksichtigen.
Nur durch die Einbeziehung aller Aspekte können wir unsere Patienten auch bei der Übernahme von
Eigenverantwortung kompetent unterstützen.

Die Zufriedenheit unserer Patienten ist uns wichtig. Um unsere Leistungen gezielt an die Bedürfnisse und
Erwartungen unserer Patienten anpassen zu können, führen wir kontinuierlich Patientenbefragungen
durch. Diese Befragungen erfolgen anonym mittels Fragebogen und werden zentral vierteljährlich aus-
gewertet. Innerhalb der MediClin-Gruppe vergleichen wir die Ergebnisse der Kliniken miteinander. Diese
Form des Vergleichs stellt eine sehr gute Orientierungshilfe für die Bewertung der eigenen Ergebnisse
(siehe Kapitel S 3-2).
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Die Ergebnisse der Befragung werden in der Klinik allen Mitarbeitern mitgeteilt. Bei Bedarf ergreifen wir
entsprechende Maßnahmen zur Optimierung der Patientenversorgung.

Darüber hinaus haben wir in der Klinik ein strukturiertes Beschwerdemanagement eingerichtet, um zu
gewährleisten, dass auf die persönlichen Belange unserer Patienten zeitnah eingegangen wird.

Die erste Kontaktaufnahme

Die Patientenaufnahme ist in der MediClin Seepark Klinik grundsätzlich an jedem Tag möglich. Die erste
Kontaktaufnahme erfolgt vorwiegend telefonisch. Die MediClin Seepark Klinik bietet ihren Patienten vor
der stationären Aufnahme auch eine Hausbesichtigung sowie ein Gespräch mit einem unserer
Therapeuten an.

Die Vollständigkeit der erforderlichen Unterlagen und insbesondere die Übereinstimmung der Diagnose
des Patienten mit unserem Indikationsspektrum werden während der Belegungsplanung überprüft.

Zusammen mit der Mitteilung des Aufnahmetermins werden dem Patienten das für ihn notwendige
Informationsmaterial sowie ein Fragebogen zur Weiterleitung an den behandelnden Arzt zugesendet.

Für Patienten mit einer floriden Erkrankung aus dem schizophrenen Formenkreis oder einer primären
Abhängigkeitserkrankung ist eine Therapie in unserer Klinik nicht möglich.

S 2-3 Mitarbeiterorientierung

Die Klinikleitung fördert die persönliche Kompetenz sowie die Professionalität aller Mitarbeiter durch
Ausbildung und kontinuierliche klinikinterne bzw. externe Fort- und Weiterbildung. Individuelle Wünsche
und Vorstellungen der Mitarbeiter werden dazu erfragt und nach Möglichkeit berücksichtigt. Des Weiteren
wird die Teilnahmen an Kongressen, Symposien und Weiterbildungsveranstaltungen für die jeweiligen
Fachbereiche geplant und von der Klinikleitung unterstützt.

Die Einarbeitung neuer Mitarbeiter erfolgt in der MediClin Seepark Klinik gezielt, systematisch und
berücksichtigt die individuellen Fähigkeiten der neuen Mitarbeiter. Wir stellen unseren neuen Mitarbeitern
einen persönlichen Ansprechpartner zur Seite, der ihn während der Einarbeitung kontinuierlich begleitet
und die Transparenz des Einarbeitungsprozesses sichert. Die organisatorische und fachliche Einarbeitung
wird für neue Mitarbeiter durch einen Einarbeitungsleitfaden unterstützt.

Nach der erfolgreichen Zertifizierung der Klinik nach den Qualitätsmaßstäben der DIN EN ISO 9001:2008
und der IQMP-Reha (EQR) im Jahr 2007 legen wir unser Augenmerk zusätzlich auf eine familienbewusste
Personalpolitik. Hierbei verfolgt die Klinik verschiedene Ziele. Wichtig ist uns die Standortsicherung.
Personalengpässe bedeuten letztlich Wachstumshemmnisse. Die Auditierung dient uns in der MediClin
Seepark Klinik daher der Gewinnung und Bindung von Beschäftigten. Hierbei handelt es sich um einen
systematischen Prozess, den wir vollständig in das bestehende QM-System integriert haben. Dies erreichen
wir durch Erhöhung der Arbeitszufriedenheit und Stärkung der Zeitsouveränität unserer Beschäftigten.
Nach innen und außen soll das familienbewusste Unternehmensimage zukünftig dargestellt und gestärkt
werden.

Mit der Umsetzung der Initiative berufundfamilie wird die Herstellung einer tragfähigen Balance zwischen
Unternehmenszielen und Mitarbeiterinteressen unterstützt. Bestandteil der Initiative war die Durchführung
eines externen Audits zur Überprüfung der gestellten Anforderungen.
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S 3 Qualitätssicherung - Verfahren und Ergebnisse

S 3-1 Verfahren zur Qualitätsbewertung

Im Rahmen des Qualitätsmanagements überprüfen wir die Arbeitsabläufe und Behandlungsergebnisse
regelmäßig. Dazu wenden wir unterschiedliche Verfahren an.

Interne Verfahren

Verfahren zur Beurteilung der Leistungsfähigkeit von Arbeitsabläufen und deren Verbesserung liefern
wichtige Daten für das interne Qualitätsmanagement. Dazu gehören regelmäßige Verbesserungsgespräche
(interne Audits) sowie die jährliche schriftliche Bewertung des gesamten Managementsystems durch die
Klinik.

Grundlage für diese Bewertung sind Kennzahlen, die sich z.B. aus den Patientenbefragungen, externen
Visitationen und Begehungen, aber auch dem Beschwerdemanagement, der Fortbildungsplanung und den
internen Audits ergeben.

Die Vorbeugung möglicher Fehler wird durch ein internes Fehlermanagement unterstützt. Spezielle
Strategien zur Vermeidung von Fehlern sind darüber hinaus insbesondere in der Radiologie, bei der
Hygiene sowie in den Bereichen Küche, Technik bzw. Arbeitssicherheit und im Umgang mit Medizin-
produkten eingeführt.

Externe Verfahren

Zertifizierung des QM-Systems

Seit der Zertifizierung des internen Qualitätsmanagements im Jahr 2007 stellen wir uns der Überprüfung
durch unabhängige Dritte. Wir wollen damit gegenüber unseren Patienten und Kooperationspartnern Ver-
trauen in die Leistungsfähigkeit unserer Organisation schaffen. So stellen wir auch sicher, dass die
MediClin Seepark Klinik auch in Zukunft den hohen und international anerkannten Anforderungen der DIN
EN ISO 9001:2008 und den rehabilitationsspezifischen Anforderungen des Qualitätsmanagementpro-
gramms IQMP-Reha für eine „Exzellente Qualität in der Rehabilitation“ gerecht wird.

Teilnahmeam audit berufundfamilie

Das audit berufundfamilie unterstützt Unternehmen darin, Unternehmensziele und Beschäftigten-
interessen besser zu vereinbaren und gilt als das strategische Managementinstrument, um Potentiale zu
ermitteln und individuelle Lösungen zu erarbeiten.

Die Auditierung soll die MediClin Seepark Klinik bei der Erhöhung von Arbeitszufriedenheit und Zeit-
souveränität der Beschäftigten unterstützen. Darüber hinaus sind neben der Optimierung und Stärkung
der Führungskompetenz auch eine langfristige Standortsicherung wesentliche Ziele der Auditierung. Nach
innen und außen soll zukünftig das familienbewusste Unternehmensimage kommuniziert und gestärkt
werden. Als weiteres Ziel beabsichtigt die MediClin Seepark Klinik die Auditierung auch bei der Ge-
winnung und Bindung von Beschäftigten systematisch unterstützend einzusetzen.
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S 3-2 Ergebnisse der internen Qualitätsbewertung

Bewertung durch unsere Patienten

Um die medizinisch-therapeutische Versorgung auf die Bedürfnisse unserer Patienten auszurichten,
ermuntern wir alle Patienten, sich an der internen Patientenbefragung zu beteiligen. Im Jahr 2009 gaben
uns insgesamt 698 unserer Patienten eine Rückmeldung.

Wir fragen unsere Patienten nach ihrer Zufriedenheit bezüglich

n der Unterbringung

n der allgemeinen Betreuung und erlebten Freundlichkeit

n der Verpflegung

n der ärztlichen, therapeutischen und pflegerischen Betreuung

n der Informations- und Beratungsleistungen sowie

n dem persönlichen Therapieerfolg.

Im Folgenden geben wir einen Überblick über die wichtigsten Ergebnisse der Patientenrückmeldungen aus
dem 3. Quartal 2009. Die meisten Punkte der Befragung bieten als Antwortmöglichkeit eine Notenskala
von 1 „sehr gut“ bis 5 „mangelhaft“.

Zentraler Baustein der medizinischen Leistungen ist die ärztliche Behandlung und Betreuung. Unsere
Patienten bewerteten neben der fachlichen Betreuung und dem zeitlichen Umfang die Abstimmung der
Rehabilitationsbehandlung (Verständlichkeit der Behandlungszusammenstellung und -ziele)
durchschnittlich in folgender Ausprägung:

Betreuung durch Mitarbeiter der 
physikalischen Abteilungen

Betreuung durch weitere 
Therapeuten

Betreuung durch Co-Therapeuten

Betreuung durch Pflegekräfte

Betreuung durch Psychologen

Betreuung durch Ärzte

mangelhaft            ausreichend           befriedigend               gut                   sehr gut

Interne Patientenbefragung -
Bewertung der ärztlichen und therapeutischen Betreuung

Betreuung durch Mitarbeiter der 
physikalischen Abteilungen

Betreuung durch weitere 
Therapeuten

Betreuung durch Co-Therapeuten

Betreuung durch Pflegekräfte

Betreuung durch Psychologen

Betreuung durch Ärzte

mangelhaft            ausreichend           befriedigend               gut                   sehr gut

Interne Patientenbefragung -
Bewertung der ärztlichen und therapeutischen Betreuung
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Für die erfolgreiche Umsetzung der für die Rehabilitationsmaßnahme vereinbarten Rehabilitationsziele
steht ein multidisziplinäres Team aus Ärzten, Psychologen, Pflegekräften, Physiotherapeuten,
Ergotherapeuten und Therapeuten aus anderen Fachbereichen zur Verfügung. Sie gewährleisten die
Umsetzung des ganzheitlichen Behandlungsansatzes. Dabei spielen die Akzeptanz und die Zufriedenheit
mit den verordneten therapeutischen Leistungen eine wichtige Rolle für deren Wirksamkeit.

Bulimie-Gruppe

Adipositas-Gruppe

Lehrküche

Ernährungsberatung

Gesundheitsseminar

mangelhaft                ausreichend                befriedigend                   gut                      sehr gut

Interne Patientenbefragung -
Bewertung einzelner Therapieangebote

Bulimie-Gruppe

Adipositas-Gruppe

Lehrküche

Ernährungsberatung

Gesundheitsseminar

mangelhaft                ausreichend                befriedigend                   gut                      sehr gut

Interne Patientenbefragung -
Bewertung einzelner Therapieangebote

Im Rahmen einer weiteren Spezialisierung unserer Klinik haben wir das Therapieangebot für Patienten mit
Adipositas erweitert. Bei der Befragung war die Zufriedenheit in diesem Bereich jedoch nicht zufrieden-
stellend. Wir untersuchten die Hintergründe und fanden heraus, dass weitere Angebote, speziell für
Patienten nach einer Magenoperation erforderlich sind. Das Therapieangebot wurde inzwischen bedarfs-
gerecht erweitert.
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In der Patientenbefragung bewerten die Patienten auch Behandlungen und Beratungen wie Kranken-
gymnastik, Sport- und Bewegungstherapie, physikalische Anwendungen und Ernährungsberatung. Die
Ergebnisse zeigt die folgende Grafik. Im Durchschnitt wurden die Behandlungen und Beratungen mit gut
beurteilt. Insbesondere Veränderungen im Bereich der Ernährungsberatung wurden von unseren Patienten
als Verbesserungen wahrgenommen und entsprechend bewertet.

Ernährungsberatung

Physikalische Anwendungen

Sport- und Bewegungstherapie

Krankengymnastik

mangelhaft             ausreichend             befriedigend                 gut                    sehr gut

Interne Patientenbefragung -
Bewertung der Behandlungen und Beratungen

Ernährungsberatung

Physikalische Anwendungen

Sport- und Bewegungstherapie

Krankengymnastik

mangelhaft             ausreichend             befriedigend                 gut                    sehr gut

Interne Patientenbefragung -
Bewertung der Behandlungen und Beratungen

Neben den medizinisch-therapeutischen und den pflegerischen Leistungen beurteilten unsere Patienten
zudem noch die Qualität der Unterkunft und die Qualität der Verpflegung. In beiden Bereichen erreichen
wir durch gezielte Maßnahmen kontinuierliche Verbesserungen. Die Steigerung der Qualität der
Unterkunft erfolgte beispielsweise durch Renovierungen von Zimmern und Aufenthaltsräumen. Um die
Verpflegung an die Bedürfnisse der Patienten besser anzupassen, werden die Speisepläne fortlaufend
überarbeitet und die Mitarbeiter in Diätetik geschult.

Diese Ergebnisse der internen Patientenbefragung werden MediClin-weit nicht nur klinikintern, sondern
auch in einem Vergleich mit anderen Rehabilitationseinrichtungen bewertet.

S 3-3 Ergebnisse der externen Qualitätsbewertung

Externe Qualitätsbewertung

Im Jahr 2009 fanden verschiedene Verfahren der Externen Qualitätsbewertung statt. Zum einen wurde ein
Überwachungs-Audit der Zertifizierung nach DIN EN ISO 9001:2008 durchgeführt, andererseits wurden

Zielvereinbarungen für die Rezertifizierung von berufundfamilie überprüft.
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S 4 Qualitätsmanagementprojekte

Projekt: Konzeptionelle Erweiterungen

Erweiterung des Norddeutschen Adipositaszentrum für Rehabilitation und Mobilisation

Das Adipositaszentrum der MediClin Seepark Klinik umfasst insgesamt 50 Therapieplätze. Die Patienten
bewohnen während ihres Aufenthalts in der Regel Einzelzimmer, wovon 20 Räume barrierefrei ausge-
stattet sind. Die Adipositas-Spezial-Station wurde um vier auf zehn Betten erweitert. Damit verbunden war
die Schaffung separater Bereiche für Frauen und Männer. Die Betten besitzen eine Tragkraft von bis zu
350 kg und sind jeweils mit einem Monitoring-System ausgestattet sowie mit einem Lifter verbunden. Es
gibt zudem eine spezielle Duschvorrichtung, die es ermöglicht, auch immobile, schwerstgewichtige
Patienten zu waschen.

Ziel der Adipositas-Spezial-Station ist die Mobilisation der Patienten mit anschließender Integration in das
Adipositas-Behandlungskonzept. Die Patienten erhalten hierfür ein intensiviertes krankengymnastisches,
physikalisches sowie bewegungstherapeutisches Angebot, das es ermöglicht, selbst über Monate
bettlägerige Patienten innerhalb kürzester Zeit zu mobilisieren.

Optimierung der Behandlung von Kindern und Jugendlichen

Im Jahr 2009 ist die medizinische Kooperation zwischen der Kinder- und Jugendpsychosomatik des
Universitätsklinikums Hamburg-Eppendorf (UKE), dem Altonaer Kinder-Krankenhaus (AKK) und der
MediClin Seepark Klinik weiter ausgebaut worden.

Neben einem fachlichen Austausch wurden die Behandlungskonzepte besser aufeinander abgestimmt und
die Behandlungsqualität innerhalb des Netzwerkes deutlich erhöht.

Für 2010 ist geplant, die räumliche Ausstattung der Kinder- und Jugendpsychosomatik der MediClin
Seepark Klinik den Bedürfnissen unserer jungen Patienten anzupassen.

Projekt: Qualitätsmanagement

Vereinbarung von Beruf und Familie

Zu den wichtigsten Ressourcen eines Unternehmens zählt das Personal. Für eine Sicherung der Verein-
barkeit von Beschäftigteninteressen, insbesondere familiärer Verpflichtungen, mit den Zielen des Unter-

nehmens fand im Jahr 2008 eine Zertifizierung durch das audit berufundfamilie statt.

Die Einführung und Weiterverfolgung inklusive Überwachung von Zielvereinbarungen rückte 2009 in den
Fokus. Ein wesentlicher Schwerpunkt lag dabei in der Flexibilisierung der Arbeitszeiten, um so individuelle
Bedürfnisse und familiäre Veränderungen (wie z.B. die plötzliche Pflege eines Angehörigen) zu berück-
sichtigen.
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